

头条

# 外交部: 对俄罗斯持普通护照人员试行免签

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆2日宣布,为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2025年9月15日至2026年9月14日,对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。

当日例行记者会上,有记者问:据报

道,中俄双方一直在探讨便利人员往来的新举措。请问此次双方领导人会晤是否就此进行了讨论?有何成果?发言人能否介绍有关情况?

“为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2025年9月

15日至2026年9月14日,对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。”郭嘉昆说。

他表示,在两国元首战略引领下,

中俄关系保持高水平运行。中方高度重视两国人员往来便利化问题,支持两国民众加强交往,为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系作出积极贡献。“欢迎俄罗斯朋友多来中国,常来中国。”

焦点



■这是9月1日在加沙城拍摄的流离失所者的临时居住地。新华社发

## 以军坦克深入加沙城 更多居民被迫逃离

据新华社电 不顾国际社会谴责和劝阻,以色列持续扩大旨在完全控制加沙地带的军事行动,首波攻势集中于加沙地带北部加沙城。巴勒斯坦官员和目击者说,9月1日,以军将坦克开进加沙城腹地,并在一处郊区引爆装满炸药的汽车,加上空袭,以军行动导致至少19人死亡。

据路透社报道,以方没有通报当天在加沙城的军事行动。当地居民告诉路透社记者,以军将旧式装甲车运入加沙城人口密集的谢赫拉德万区东部,然后远程遥控引爆这些车,摧毁了几栋房屋,迫使更多居民逃离。

在从加沙城上空撒落的宣传单上,以军通知居民立刻向南部迁移,声称以军计划向西扩大军事行动。

“人们很迷茫,留下来是等死,想离开却漫无目的。”55岁的谢赫拉德万居民穆罕默德·阿布·阿卜杜拉在聊天软件上向路透社记者诉说当

地人的困境,“这是一个恐怖的夜晚,爆炸声不绝于耳,无人机在地区上空盘旋。许多人为了逃命离弃家园,其他人不知该往哪儿去。”

以色列军方先前发表声明,称正在加沙地带各处打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员,过去一天内已经轰炸几处军事设施和岗哨,以军称那是哈马斯用于向以军发起袭击的据点。以色列总理内塔尼亚胡8月31日深夜召集安全

内阁,开会讨论夺取加沙城的新一轮进攻计划。

哈马斯掌控的加沙地带卫生部门9月1日通报,过去24小时内,加沙至少有98名巴勒斯坦人死于以军炮火;另有9人死于营养不良和饥饿,包括3名儿童。本轮巴以冲突爆发以来,已有至少348人死于营养不良和饥饿,包括127名儿童。以方不认可上述统计数据,称这300多人死于其他疾病,而并非营养不良和饥饿。



■8月31日,在加沙地带中部地区,从加沙地带北部地区撤离的巴勒斯坦人向南部迁移。

新华社发

## 加沙九成校舍被毁 逾66万儿童无法接受教育

据新华社电 联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)主任专员菲利普·拉扎里尼1日在社交媒体平台上发文说,以色列摧毁了加沙地带包括校舍在内的几乎所有基础设施,超过66万儿童因此无法接受教育。

拉扎里尼说:“加沙一片废墟,教育设施满目疮痍,以色列军队摧毁了加沙大部分学校建筑。今天,加沙约66万名儿童本应像世界上大

多数孩子一样返校开学,但他们只能在废墟上艰难求生。他们大多失去了亲人,绝望、饥饿,饱受创伤。”

拉扎里尼再次呼吁停火,称这是“扭转加沙儿童遭受饥荒和失学的唯一途径”。

近东救济工程处8月发布报告时援引联合国卫星应用项目数据说,加沙地带97%的学校建筑遭破坏,近92%的建筑、即518栋建筑需要全面重建或大规模修缮后才能恢

复使用。报告说,本轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来,已有432栋校舍遭直接轰炸。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。以色列今年1月底禁止近东救济工程处运转的法案生效以来,该机构对巴勒斯坦难民的公共服务面临崩溃。

关注

## 波兰总统: 必须最终解决德国二战赔偿问题

据新华社电 波兰总统纳夫罗茨基1日在波兰北部城市格但斯克出席第二次世界大战爆发86周年纪念仪式时表示,必须最终解决德国二战赔偿问题。

纳夫罗茨基在演讲中说,波兰作为北约东翼重要的“前线国家”,不仅需要与德国建立公正、符合事实和明确的双边关系,也需要来自德国的赔偿。他同时强调,即便德国作出赔偿,波兰也“不会患上历史遗忘症”。

波兰外交部长西科尔斯基当天下午在社交媒体发文说,尽管波兰在道义上有权获得德国就二战期间所犯罪行赔偿,“从法律上讲,不幸的是,这件事毫无希望”。但我们将支持总统的倡议。”

波兰法律与公正党领导的政府2022年9月发布一份报告,认为德国应就二战中侵略波兰造成的人员伤亡和财产损失向波兰支付6.2万亿兹罗提(约合1.3万亿美元)的战争赔款。但波兰现任总理、公民纲领党领导人图斯克今年5月宣布,波兰将不再要求德国赔偿,希望专注于保障两国共同安全。德国则主张,由于波兰1953年放弃进一步索赔,赔款问题已经解决,德方无意就此谈判。

二战中,大约600万波兰人死于纳粹之手。

## 伊朗外交部: 伊朗不会屈服于西方“非法”要求

据新华社电 伊朗外交部发言人巴加埃日前在德黑兰接受新华社记者采访时表示,伊朗不会屈服于西方的“非法”要求,后者的相关做法意图剥夺伊朗“不可剥夺”的核权利。

巴加埃表示,欧洲三国只是按照美国的指令行事,这严重损害了外交进程,而且完全没有善意。欧洲三国既没有法律权利,也没有道义上的正当性去恢复对伊制裁,这既违背了伊核协议的文本与精神,也违反了安理会决议。

巴加埃表示,过去三四个月,伊朗与美国展开外交进程,伊方展现了善意,始终遵守外交承诺。但就在第六轮谈判开始前两天,美国的主要盟友以色列对伊朗发动袭击。随后,美国又与以色列一起袭击了伊朗核设施。这是毫无疑问的侵略行为,目的就是破坏谈判。

英国、法国和德国外交部长8月28日就伊朗核问题发表联合声明称,三国当天通知联合国安理会,启动“快速恢复制裁”机制,如果安理会未能在30天内就延长对伊制裁豁免期限通过决议,相关制裁将恢复。伊朗外交部长阿拉格齐当天谴责此举毫无正当理由,表示将作出“适当回应”。